

# EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

## CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS  
 CAPÍTULO V

### EL GOBIERNO PROVIDENCIAL Y LA LIBERTAD HUMANA

(Continuación)

Probada la Providencia de la manera que lo hemos hecho, restan aun otras muchas demostraciones, de las que apuntaremos algunas. La dignidad de Dios exige que criadas las cosas, no las abandone á sí solas el Omnipotente, sino que debió seguir cuidando de ellas con solicitud, proveyendo á sus necesidades y mirando por su conservación, haciendo de modo que esa providencia sea una *continuada creación*; porque si Dios apartase su vista de los seres que creó, si Dios soltase por un momento las riendas del Universo, todo volvería al caos.

¿No vemos á todos los seres con su providencia particular? El pájaro busca en lo más escondido de la selva una rama donde colgar su nido, provee á sus hijuelos del alimento necesario y cuida con solicitud admirable de la conservación de su prole: esa misma providencia se observa en el pez que habita en las profundidades del abismo y en la fiera que se guarece en las espesuras del bosque. El hombre ordena sus actos, y en la familia es el padre la providencia del hogar, en la nación lo es el jefe supremo. Pues bien, discurrendo por analogía, ¿cómo no reconocer en Dios la providencia que vemos en los seres? Nosotros advertimos que esta consecuencia analógica hace á la razón la fuerza de la más rigurosa demostración; nosotros creemos que esa providencia particular de todos los seres finitos es una manifestación elocuente de la providencia universal, de la Providencia divina; nosotros afirmamos que esa providencia de las cosas creadas es una prueba inconcusa de la armonía universal que Dios imprimió en el Universo y que conserva y mantiene por medio de su divina Providencia. Los adversarios no pudiendo negarla, tratan de denigrar la doctrina católica escandalizándose hipócritamente de que tal doctrina dé lugar á absurdos monstruosos, como el de la anulación de la libertad humana; mas estos absurdos son un sueño, no existen. La Iglesia, que nos enseña el dogma de la Providencia ha con-

denado en todos los tiempos á los que negaron la libertad humana, condenó á Lutero que dijo que el *libre albedrío* existía *solo de nombre*, como condenó en el concilio de Constanza á Wicleff por que aseguró que *todas las cosas suceden por necesidad absoluta*.

Hé aquí el argumento que nos oponen los racionalistas. De existir la Providencia, impone la necesidad á todos los seres, porque, de otro modo, las cosas sucederían, no porque Dios las dirigiese, sino porque no estaban sujetas á su dirección. Santo Tomás en la *Suma* respondió cumplidamente á este argumento, y no es de extrañar que ya el *Doctor Angelico* tuviese ocasión de hacerlo, porque el argumento no es de los modernos racionalistas. El santo Doctor dice que la Providencia divina impone necesidad á algunas cosas, pero no á todas, porque así lo exige la perfección del Universo; perfección que consta de todos los géneros de *entes*, de seres necesarios y contingentes; y como Dios quiere la perfección del Universo, y esta perfección después de la bondad de Dios, es el bien principal y el último fin á que Dios tiende principalmente, por esto el Omnipotente á algunos efectos dió causas necesarias para que sucediesen necesariamente, y á otros las dió contingentes para que contingentemente sucedieran: argumento concluyente...! no es posible decir más; esta es la clave para resolver cuantas dudas suscitan los racionalistas.

Según esto, si la perfección del Universo consta, en expresión de santo Tomás de *entes* necesarios y contingentes, si estos últimos, los libres, han de existir ¿quiénes serán más que los seres racionales? ¿cómo no serlo el hombre? La conciencia humana se ha levantado por encima de las negaciones y dudas racionalistas; ella afirma la libertad del hombre y la Providencia: la libertad es un hecho que afirmamos nosotros mismos, porque la sentimos interiormente; la Providencia queda demostrada, ¿cómo explicar la coexistencia de entrambas? El Apóstol se quejaba amargamente de que veía el bien, le quería, y sin embargo se dirigía al mal. No nos arredra el pensar que son muchos los actos malos que cada día llevan á cabo hombres y pueblos; á pesar de esos actos en que aparece evidente la libertad del hombre, Dios cumple su plan providencial, porque dentro de su plan divino entró como factor esa libertad, y Dios

previó *ab aeterno* las maldades de los hombres y las prevaricaciones de los pueblos, que no quiso precaver, por dejar á aquellos con su libertad que les asegura el mérito ó demérito de sus obras.

Si recorremos la vista por las páginas de la Historia hallaremos patente el gobierno providencial. ¿Cómo es que cuando los pueblos se han arrojado en una senda que conducía á la perdición han llegado al fin que seguramente ellos no se proponían? Los bárbaros del Norte se abalanzan al Imperio romano, ¿se proponían acaso respetar lo que llevase el carácter romano? ni mucho menos; y sin embargo, pasa el tiempo, y aquellos hombres adoptan los códigos de leyes que ellos pisotearon, y se arrodillan en el templo que quisieron destruir. ¿Qué es esto? ¡ah! es que aquellos hombres obraban según su propia libertad; pero, á pesar de ella, otra fuerza superior logró lo que deseaba: ¿y qué fuerza superior es esa sino la Providencia? No importa que Dios consienta los males, porque si lo son mirados aisladamente, considerados dentro del plan divino no sucede así; no lo son con respecto al fin universal, aunque lo sean dentro de un fin particular.

Tenemos un singular placer en trasladar á este lugar algunas frases de Hegel que no serán sospechosas. «¿Cómo! exclama, se ha hecho de moda alabar á la Divinidad en la creación, extasiarse delante de un animal... ¿se admira hasta en la materia inerte la omnipotencia de Aquél que lo ha ordenado todo con una sabiduría infinita, ¡y se cree que Dios está ausente de la Historia! ¿Se había de haberse ocupado con solicitud, del menor gusano de la tierra, y no había de cuidarse del hombre...!» Nosotros decimos ante estas palabras, que, dicho sea de paso, se componen mal con las doctrinas del que las escribió, que los católicos sabían esto desde que apareció la Iglesia para bien de los hombres, y que Hegel debió recomendarlas en su testamento á los racionalistas.

Un profesor de la universidad de Gante, F. Laurent, en su *Filosofía de la Historia* (tomo XVIII, Estudios sobre la Historia de la Humanidad) reconoce el Gobierno providencial, pero lo explica con el criterio panteista, aunque él rechaza ó parece rechazar el panteísmo; mas como no podemos detenernos en examinar sus errores, apuntaremos aquí las doctrinas discordes con ese Gobier-

no. Estas doctrinas pueden referirse á tres clases: la que le niega rotundamente, como es la racionalista, el panteísmo y el fatalismo antiguo. La doctrina racionalista queda suficientemente refutada, y se descubre más su absurdo al considerar que, abandonado el hombre á su sola razón, y siendo ésta insuficiente, queda la humanidad entregada al fatalismo del acaso. Los panteístas no podrán jamás dejar á salvo la libertad humana con una doctrina que identifica de mil modos diversos al hombre con Dios; ó tiene que hacer responsable á Dios de las maldades de los hombres, si quiere conservar una sombra de libertad, ó tiene que reconocer en el hombre la imputabilidad de sus actos, y en este caso, caen por tierra sus teorías: el panteísmo no quiere que Dios cargue con aquella responsabilidad, esto parece horrorizarle; tampoco quiere borrar una letra de su doctrina, ¿qué le queda, pues, sino ampararse en el fatalismo?

¿Y qué diremos del fatalismo antiguo, concebible únicamente dentro de una doctrina que sujetaba á sus dioses al ciego destino lo mismo que al hombre? ¿quién ha de tomar en serio una doctrina que nos presenta á un Dios sin libertad y criminal además, y al hombre atado, por decirlo así, al carro de un destino también fatal? El Olimpo antiguo era una burla, y el corazón se contrita al contemplar al miserable Edipo, que, á pesar de su buena voluntad, comete las mayores atrocidades en fuerza de su destino.

Reconozcamos ya la participación de Dios en el gobierno del mundo, participación que deja á salvo la libertad humana: reconozcamos que esta coexistencia de la Providencia y la libertad cabe sólo dentro de la doctrina católica que tuvo la gloria de enseñarla.

La Historia es una manifestación del plan divino, la Historia es una manifestación de los designios de Dios y del concurso de nuestra libertad, libertad que *ab aeterno* tuvo Dios presente.

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta tomada de nuestro excelente compañero «La Verdad» de Castellón de la Plana:

«Señor director de «La Verdad.»

..... 5 de Junio de 1890.

Muy señor mío: Aunque en la noble tarea que se ha impuesto de combatir y

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 65

contra mi imperio inenarrable y santo ante el Dios increado y sacrosanto ni fuerza ni poder tiene el infierno.»

Calló Jesús!... del trueno el estampido publicó la grandeza de su nombre doquiera vencedor, nunca vencido, y huyó Luzbel mirando estremecido que eran uno no más el Dios y el hombre!

64 CERTAMEN LITERARIO-ARTÍSTICO

La voz del tentador ronca y potente al sombrío Himalaya estremecía, mientras alzando la divina frente con dulce majestad hasta el oriente, Jesús con su mirada trajo el día.

El alba apareció! la sombra oscura arrastró desgarrada el viento vario; Cristo se alzó radiante de hermosa y en sublime ademán, su mano pura extendió hácia la cumbre del calvario.

—Allí está el reino que en mi afán anhelo, dijo, y mi trono y mi corona cierta! Si tú á la humanidad cerraste el cielo, con mi acerba pasión y con mi duelo allí del cielo le abriré la puerta!

Allí la cruz bendita y soberana se alzará con mi sangre, enaltecida cual faro santo de la fé cristiana, y humillando el error, será mañana signo feliz de salvación y vida!

Que aunque juzgas aquí tu influjo tanto y te resuelves á un luchar eterno

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 61

¡Allí está Palestina y Galilea, y el rápido Jordán allá más lejos que al par que las fecunda, las rodea, cual serpiente de luz que centellea de la pálida luna á los reflejos!

Contempla el Zabulón, valle florido, búcaro de violetas y de aromas, y entre rosas y sombras escondido allí está Nazaret, cual blanco nido de castas y purísimas palomas

Aquella extensa cima que del suelo ceñida de azucenas se levanta perfumando el espacio, es el Carmelol Tu madre hará de su mansión un cielo en él posando su divina planta!

Hé allí el monte Tabor, que hizo glorioso aquél que se proclamó rey de reyes, y el alto Sinaí dó poderoso entre el trueno y el rayo esplendoroso al pueblo de Israel dictó sus leyes

India, se mira allí; sus flores solas de gérmenes de muerte se hallan llenas,

desenmascarar á la masonería, ha dicho mucho de las maldades que ella encubre, sin embargo, debo decirle que todavía está usted muy distante de presentarla con toda la horrible deformidad que realmente tiene. Quiera Dios que al dirigirla hoy esta epístola, se abran los ojos de muchos ciegos, como yo también abrí los míos á tiempo por la gracia divina.

Educado cristianamente por mi santa madre (q. e. p. d.) tuve la desgracia de ser ilustrado en un instituto cuyo nombre no quiero recordar, porque allí, en vez de ciencia, aprendí la ruina de mi alma y cuerpo, y también la de mis intereses materiales.

De los labios de mis profesores aprendí que yo no tengo alma, que soy oriundo del mono, que la religión es un mito, que Dios no se cuida del hombre, que mi felicidad está en los placeres acá en la tierra, que la política es el arte de vivir sin trabajar. A estas doctrinas perversas se añadía la maldad de un desertor de Seminario que se ganaba el pan desempeñando el papel de inspector del colegio, y tenía el gusto de pervertir nuestros tiernos corazones con máximas de una lujuria refinada que le brotaba por todos sus poros.

Calcule usted cómo saldría yo del instituto, con un título de Bachiller en la mano, mucha ignorancia en el entendimiento y muchos vicios en el corazón.

Mi pobre madre que sabía mis caminos torcidos, se esmeraba durante mis vacaciones predicándome el amor á la virtud y á la ciencia; y yo, que me había aprendido unos párrafos retumbantes de Castellar, seguidos de cuatro palabrotas á la libertad y al progreso, con unos cuántos dicharachos contra los curas, beatas y ultramontanos, contestaba á mi madre con este discurso que casi siempre la arrancaba lágrimas de dolor y pena al verme tan rematadamente perdido.

Yo conocía todo el alcance de aquellas lágrimas, y en vez de abandonar la mala vida que llevaba, me revolví contra la que me dió el sér, maltratándola con las palabras que más podían afligirla: más de una vez llegué á desear su muerte para que no me reprendiera los vicios que embrutecían mi corazón.

Refiero estos antecedentes para que los padres de familia vigilen á sus hijos, y cuiden de darles una educación esmeradamente cristiana, si quieren evitarse disgustos y evitarlos á sus hijos; y para que se vea por qué caminos me encontré muy bien dispuesto para ingresar en la masonería.

Así dispuesto, marché á..... para estudiar la carrera de letrado. Los cuatro años que allí cursé me valieron cuatro calabazas. Todo el tiempo empleaba en bailes, teatros, cafés, clubs, y sobre todo, en casas de perdición y juego.

Llegué á un estado de perversión, que solo me alegraba ver el mal y hacerlo.

En este estado lastimoso, tropecé con un jóven masón que muy pronto me hizo ingresar en la masonería.

Lo que ví y oí, lo diré en otra carta;

hoy quiero fijarme en un hecho escaudaloso que presencié y determinó mi salida de la secta malvada.

Luego que fui h. Aprendiz me hicieron concebir un odio tan feroz contra Jesucristo y el Papa, que ahora solo de pensarlo, me espanta. Con todo, yo nunca abandoné la devoción que me enseñó mi madre cuando era niño, de rezar todos los días una salve á la Virgen de los Dolores.

En esto hube de ir á París, y llevé en mi cartera el diploma de masón. Al llegar á la ciudad de los pecados me dí á conocer, y pronto los masones me invitaron á sus tenidas. Lo que en una tenida presencié voy á decirlo, para escarmiento de hipócritas.

Ante todo se habló mucho contra los padres jesuitas; (era en tiempo de la expulsión) no puede usted figurarse el odio que los masones profesan contra aquellos religiosos. Unos querían asesinarlos, otros pedían calma para no extremar el ataque y destruirles poco á poco con seguridad. Allí se tramó entre tanto una calumnia, que al día siguiente leí en muchos periódicos.

Terminada esta discusión á favor de los prudentes procedieron á un acto que me horrorizó.

Puestos todos de pié, sacaron un Crucifijo de grandes dimensiones, y lo tendieron en tierra delante la mesa de la presidencia. Me sorprendió ver un Santo Cristo en una logia, pero esperé á ver en qué paraba aquello. Después de un silencio sepulcral de unos minutos, el presidente dijo estas blasfemas palabras: «hermanos... aplastemos al infame.»

Al instante ví que empezaban á desfilar, y al llegar al Crucifijo levantaban el pié, proferían blasfemias horribles y luego le pisoteaban con furia; pasaban otros y hacían lo mismo; pronto debía ir yo; ¡qué sudores! ¡qué agonía pasé! porque aunque yo era malo, aquella acción villana me repugnaba. ¿A esto se reduce, decía para mí, la libertad, fraternidad, justicia, virtud y beneficencia masónicas? Por último me tocó el turno, me acerqué, la sangre se me helaba, mi cabello estaba erizado, la tierra me faltaba bajo los piés, pensé retroceder, pero temí perder la vida: me adelanté, levanté el pié, y... ¡perdón Jesús mío! yo también pisé sin decir palabra, pero procuré pisar al lado sin tocar el Crucifijo.

Terminada esta criminal ceremonia, solo deseaba salir de aquel infierno de condenados, pero tuve que presenciar otra escena que solo de referirla ahora me parte el alma de dolor.

Retirado el Santo Cristo, presentaron una Virgen de los Dolores. Entonces se apoderó de mí una agonía mortal; yo, en medio de mi depravación, amaba á la Virgen. Cuando ví á un masón delante de la Virgen y darla de bofetadas, y á otro que la escupía al rostro y otros que hacían acciones tan deshonestas que no me atrevo á describir por respeto al lector, y otros que proferían blasfemias tan infernales que nunca yo había oído; y todo esto se repetía con rabia y furor por todos los masones

que pasaban por delante la Virgen; yo no pude resistir. Por mi mente cruzaron mil ideas siniestras; instintivamente tiré del revólver para asesinar á los verdugos de la Virgen que yo amaba, pero al darme razón, lo devolví en el bolsillo: yo podía matar á uno, pero era al instante asesinado yo.

El masón que tenía á mi lado notó la palidez de mi rostro, y me preguntó: ¿qué tienes, estás enfermo? sí, contesté al instante, sácame fuera que me muero; salí cuando solo faltaban tres para que yo fuera á escupir á la Virgen. No la escupí. ¡Cuánto me alegro!

Apenas llegué á la calle, sin saber por qué prorrumpí en un llanto amargo. Aquella noche no pude dormir, la pasé llorando, yo estaba fuera de mí, en mis oídos sonaban durante la noche todas las blasfemias oídas, con los ojos de mi imaginación veía aquellas acciones deshonestas que hacían los masones, las pisadas al Santo Cristo, y todo aquel conjunto horroroso é infernal que iuspiraba el mismo Satanás.

A la mañana siguiente fui á buscar un padre jesuita, hice confesión general y renegué de la masonería. La Virgen de los Dolores me salvó y me conserva ahora en la Religión Católica. Solo le pido que si alguna vez he de verme masón, me quite la vida antes de cometer tal crimen.

Desde entonces, ni he vuelto á las logias, ni he saludado á ningún masón.

Quiera Dios que esta carta abra los ojos á tantos incautos que no saben donde la masonería les conduce.

Soy de usted, señor director, con toda atención, su seguro servidor q. b. s. m.,  
Un ex-masón.

### Noticias locales y regionales.

En la Escuela elemental de Comercio de esta capital, se han presentado á los exámenes de enseñanza libre, varios jóvenes venidos expresamente de Madrid y provincias.

Los resultados obtenidos por este establecimiento, son brillantes y honran al ilustrado claustro de profesores.

Se ha establecido un servicio de coche diligencia entre esta capital y la villa de Santapola por Francisco Mingot, saliendo por la mañana á las seis de Santapola y regresando de la posada llamada de la Baseta á las tres de la tarde.

Era este servicio muy necesario para el comercio y vecindario de dicha villa, por el mucho tráfico y relaciones que tienen con esta capital.

Ayer en el tren correo de Madrid llegó á esta ciudad, la excelentísima señora marquesa, viuda de Benalúa que con su distinguida familia viene para asistir al acto del casamiento de su hijo Carlos con la buena y angelical señorita doña Clara Pardo y P. de Bonanza.

El acto solemne de quedar unidos para

siempre con las bendiciones del Altísimo en ese indisoluble lazo que reúne los efívios de dos corazones para ofrecerse en un solo amor á Dios, tendrá lugar en el histórico Monasterio de Santa Faz, el sábado próximo, siendo padrinos el padre de la novia D Miguel Pardo y P. de Bonanza, distinguido comandante de Marina actualmente en Tarragona, y la madre del novio la Excm. Sra. Doña Rosario Hernandez de Tejada, Marquesa viuda de Benalúa.

Nosotros que nos honramos con la amistad de esta tan nobilísima como cristiana familia hacemos sinceros votos para que en tan solemne acto la Veneranda Religión derrame sobre los corazones de los simpáticos esposos abundantes gracias y bendiciones concediéndoles felicidades sin límites.

El domingo último verificáronse en la Escuela de música y declamación los exámenes que dieron principio el anterior domingo 8 del actual. El tribunal fué constituido de la misma manera que el día primero; todos los alumnos examinados mostraron conocimiento en la materia de su estudio, haciendo unos exámenes que mostrando sus respectivas aplicaciones, ponían de manifiesto el buen celo, constancia y acertada dirección de cada uno de los profesores.

Llamónos la atención entre los buenos discípulos examinados el último domingo, el jóven aventajado D. Tomás Barrera que por ser su asignatura, la de armonía, de grandes dificultades, mostró conocerla á fondo, pues resolvió magistralmente todos los problemas que se le presentaron con rara facilidad y despejo, armonizando un *br-jete* en menos tiempo casi, que tardaron en ponérselo.

Hé aquí la lista de los alumnos y alumnas examinadas con espresión de las calificaciones que á juicio del tribunal merecieron:

Relación de los resultados obtenidos en los exámenes municipales de música y declamación verificados el día 15 de Junio del 1890

*Discípulos de D. Antonio Falco.*

Sr. D. Manuel Amat Pascual tercer año solfeo.—Notable.

D. Francisco Alcaraz Bruno, id.—Sobresaliente.

*Canto.*

D. Manuel Amat Pascual, primer año.—Aprobado.

D. Francisco Aznar Bueno, segundo año, piano.—Bueno.

*Discípulos de D. Francisco Senante.*

Sr. D. Tomás Barrera, Armonía primer año.—Sobresaliente.

*Discípulos de D. Vicente Poveda.*

Doña Elvira Oliver, solfeo, tercer año.—Sobresaliente.

Doña Rafaela Martínez id. id.—Notable.

Doña Elvira Oliver, tercer año piano.—Sobresaliente.

Doña Rafaela Martínez, id. id.—id.

fuego son de su sol las aureolas,  
mas le dán de su mar las verdes olas  
palacios de cristal á las sirenas.

Admira á Roma, la imperial matrona  
que en las aguas del Tiber cristalinas  
refleja la hermosura que la abona,  
y á quien prestan magnífica corona  
y ancho sólio á la par siete colinas.

Allí está Arabia! sus hirvientes mares  
perfuma el ámbar en su seno oculto!  
y allí la Siria, en cuyos viejos lares,  
entre torpes y lúbricos cantares  
sólo á la impura Venus rinden culto.

Allí está Menfis, y la culta Atenas;  
más lejos, Troya, inspiración de Homero,  
y Avidos la gentil, cuyas serenas  
y regaladas brisas, están llenas  
aun de las quejas de Leandro y Hero.

¡Vé el Helesponto allí! con fuerza rara  
el viento airado en sus peñascos zumba;  
Asia en él de la Europa se separa!

Vé más distante el Léucades do hallara  
la cantora de Lesbos ancha tumba.

¡Vé allí Jerusalem! sus monumentos  
son y su templo, de poder emblema;  
pero yo la haré infiel, y en sus acentos  
de Oriente á Septentrion los cuatro vientos  
repetirán silbando su anatema.

Oh! mira aun! en la extensión remota  
se alza el Gethsemani cual sombra leve;  
en él á impulso de tu angustia ignota  
de roja sangre la primera gota  
há de exprimir tu corazón en breve!

Y en piélago insondable de amargura  
se anegará tu espíritu anhelante,  
¡y vacilar te haré!... que la tortura  
de tu horrible pasión, mi lengua impura  
te acordará cien veces cada instante!

Oh! sé mio, y en vez del afrentoso  
suplicio y de la muerte y el castigo,  
cuanto vérs será tuyo, y poderoso  
te alzarás sobre el tiempo, victorioso,  
que inmortal como yo, serás conmigo!

## SÉTIMA PALABRA DE JESÚS

AUTOR

DON JULIO PUIG PEREZ

¡Pater! in manus tuas commendo  
spiritu meum  
[San Lucas 25, 46.]

¡Oh nubes! velad el cielo;  
¡oh mar! desata tu empuje;  
huracán, estalla y ruje;  
vistete mundo de duelo;  
aves contened el vuelo;  
parad astros vuestro giro,  
que ya del Gólgotha miro  
sobre la sangrienta cumbre,  
de un Sol eterno, la lumbré  
apagarse en un suspiro.



# SECCION DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.  
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Amería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.  
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello. Calatrava 12.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 4

**GARANTIAS:**

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.  
 Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

**Pesetas 2.137.506'93 céntimos.**

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles e inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUILMBEU, San Nicolás, número 20.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

### SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas: Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA

Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las Enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.  
 Contribuyen a hacer desaparecer los Comezones, Pruritos, Sensaciones de irritación y a tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan a los Oratores, Cantantes y Profesores; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago. — Por Menor: En todas las Farmacias.

Depósito General: A. HOUDÉ, Farmacéutico, PARIS.

Intestinos

CURACION INFALIBLE

CON EL

### AGUA ALCALINA

bicarbonatada-cálcico--sódica-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM en NANCLARES DE LA OCA (Alava)

MIL LITROS POR MINUTO

HIGADO  
 Y  
 ESTOMAGO

VIAS URINARIAS  
 Y  
 RINONES

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio, Julio, Agosto y Setiembre, y todo el año.—Se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafones de 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad a todas las estaciones de España, abonando al propietario PABLO FERNÁNDEZ IZQUIERDO, MADRID PLAZA DE LA VILLA, 4, para todas las estaciones de las provincias de Alicante, Castellón, Valencia, Murcia y Almería, 32 pesetas.—Puede hacerse el encargo y abono a D. José Soler, Farmacéutico de Alicante.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, Pbro.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: Infancia, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

### Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

### PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos e infalibles resultados.  
 RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

## ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS —De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banquetta y aisladores, a 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 a 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 a 10.000 rs.

Pianos a plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.<sup>a</sup>

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una loggia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado a la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.  
 Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, a 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.  
 Los pedidos a la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona